Формирование современной социокультурной языковой среды
 в МБДОУ «Большемонокский детский сад «Сказка»  в 2016 -2017 учебном году

В 2016 г. проект "Детский сад – эколого- этнический образовательный центр"  МБДОУ «Большемонокский детский сад «Сказка»  стал победителем республиканского конкурса грантов по формированию современной социокультурной языковой среды в дошкольных образовательных организациях.  Цель проекта -  построение инновационной модели образовательного пространства дошкольного образовательного учреждения, способствующей  обучению хакасскому языку.

Задачи проекта:
· Формирование социокультурной среды,  обеспечивающей творческую деятельность ребенка;
·  объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей;

· интеграция  различных видов  деятельности  детей: игровой,   поисково-исследовательской, творческой, физической;
· воспитание толерантности.

Срок реализации проекта - 2015-2018 гг. 

Смета проекта – 90 000 руб. (сумма гранта – 50 000 руб.)

Ожидаемые результаты проекта  - увеличение количества детей, имеющих возможность изучать хакасский язык.

Предпосылками создания проекта стали замкнутость социального пространства, удаленность культурных центров, ограниченность сферы социальных связей. Проект построен на  принципах наглядности, взаимодействия с различными объектами окружающей его этнической  культуры и материальной среды в разнообразных формах. 

Проект условно разделен на три взаимосвязанные части: 

· эколого- этническая (юрта и подворье)

· театральная (сцена, ширма)

· спортивная площадка.

За прошедший 2016 -2017 учебный год сотрудниками ДОУ проведена большая работа по реализации проекта.

 На территории детского сада построена хакасская юрта,   возле нее посажена ритуальная береза, установлена коновязь, частично изготовлена плетеная изгородь, огораживающая подворье юрты. Внутренне убранство юрты постепенно заполняется новыми экспонатами. 
Использование юрты в качестве музея предполагает накопление музейного фонда, проведение выставок и экспозиций, организацию экскурсий. Также юрта используется в качестве декорации для постановок спектаклей на хакасском языке, проведения хакасских национальных праздников. Одним из таких праздников является  «Чыл пазы» - хакасский Новый Год, проведение которого, благодаря проекту, стало возможным на своей территории. Также, впервые в истории детского сада, был проведен праздник «Тун Пайрам» с приглашением гостей из Бейского и Аскизского районов. 

Проведена большая работа по созданию спортивной площадки: расширение и выравнивание площадки, ее благоустройство, создание мини-футбольного поля и
беговой дорожки. На территории, ранее использованной для хозяйственных нужд, стало возможным проведение  хакасских национальных и спортивных праздников.
Проведен ряд мероприятий по созданию единой целостной предметно-пространственной среды и внутри детского сада:

· создана портретная галерея деятелей науки и культуры Республик Хакасия;

·  обновлены уголки флоры и фауны РХ, прикладного  мастерства  хакасского,  русского    и   других народов,  проживающих  на  территории  Хакасии, театральные уголки;

· обновлена фонотека и библиотека;

· изготовлена театральная ширма;

·  пошита коллекция стилизованных хакасских костюмов «Времена года».

На занятиях НОД и в ходе режимных моментов проводятся занятия по изучению хакасского языка по программе «Иркечек» с детьми 4-6 лет, в рамках дополнительного образования проводятся кружки: по хакасскому языку «Куничек», театральный «В гостях у сказки». Постановка сказок, разучивание стихов и песен  на   хакасском языке, игра на музыкальном инструменте «темир – хомыс», хакасские игры и состязания на занятиях музыки и физкультуры также способствуют решению основных задач проекта.  

Приобщении детей к народной культуре посредством проведения национальных праздников и соблюдения традиций – одно из условий обучения хакасскому языку. В соответствии с планом  на 2016 -2017 учебный год проведены:

· Цикл музейных уроков совместно с музеем под открытым небом а. Усть-Сос;
· Праздники «Уртун Тойы», «Хуртуйах ай – День почитания пожилых людей», «Чыл пазы», экологический праздник «Чир-ине – почитание Матери-Земли», «Тун Пайрам»;
· Конкурс исследовательских работ «Мои семейные традиции», тематическая неделя «Хакасские игры и состязания»;
·  Участие в районном этно - фестивале «Колыбель земли родной», Республиканском конкурсе Пала тiлi».

 В организации и проведении праздников большую помощь оказывают сотрудники  музея под открытым небом а. Усть-Сос, администрация Большемоноксокого сельсовета, учащихся начальных классов и конечно родители воспитанников.
Успешная реализация проекта возможна только при условии развития кадрового потенциала. Так, за прошедший период  педагоги стали участниками:

· II Всероссийского научного семинара «Миноритарные языки в современном поликультурном пространстве»;

· республиканских семинаров: «Храни родное слово»; «Технологии раннего обучения хакасскому языку в дошкольных образовательных организациях»;
·  республиканских конкурсов:  «Педагогический калейдоскоп – 2016»,  «Педагогический калейдоскоп – 2017»; 
· районных методических объединений воспитателей и заведующих.
В дальнейшем, при выделении средств гранта, планируется приобретение современного музыкального центра и мультимедийного оборудования. 

В целом,  можно сказать, что проект работает не только на создание условий для изучения хакасского языка и этнической  культуры воспитанниками ДОУ, но и для использования его в качестве музея и образовательного центра разной целевой аудитории.
В сентябре 2017 года дан старт проекту «Использование инновационных методов 
изучения хакасского языка в ДОУ», который является подпроектом "Детский сад – 
эколого-этнический образовательный центр ". Актуальность проекта: недостаточное количество образовательных программ и методических разработок, отсутствие наглядных пособий и литературы.

 Для успешного создания  единого образовательного пространства, способствующего изучению хакасского языка необходимо использование различных методов работы,  привлечения опыта в области формирования современной социокультурной языковой среды других ОУ. 

Проект построен на  принципах наглядности, взаимодействия с различными объектами окружающей его этнической  культуры и материальной среды в разнообразных формах.

Система мероприятий, направленных на реализацию проекта:
· Совершенствование поликультурной образовательной среды в ДОУ;

· Использование  новых форм работы с детьми; 
· Изучение, обобщение и использование образовательных программ и авторских проектов, направленных на популяризацию хакасского языка;

· Интеграция социума и воспитательно-образовательного процесса;

· Вовлечение семьи в сферу совместных воспитательных воздействий, направленных на сохранение хакасского языка и культуры.

